

同心同梦 燃情亚冬

——哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式侧记

山西选手姜鑫杰出战亚冬会

冰雪辉煌 亚洲同心

高萌 王君宝

冰雪运动”落地生根。冰雪运动“南展西扩东进”，进入寻常百姓家。北方“猫冬”的习俗，正被滑雪板划出的弧线改写；南方孩童对雪花与冰凌的好奇，化作雪场、冰场里蹒跚学步的身影。

2023至2024年冰雪季，中国冰雪休闲旅游人次达到4.3亿，预计2024至2025年冰雪季有望达到5.2亿，冰雪休闲旅游收入将超过6300亿元。

山川异域，风月同天。异与同，协奏亚细亚的嘹亮乐章。

亚洲人民坚守安宁和睦的共同梦想、坚持繁荣发展的共同追求、实现交融相亲的共同心愿，恰似奥林匹克的格言“更快、更高、更强——更团结”，亦如亚奥理事会的格言“永远向前”。

百年变局之下，全球休戚相关，人类命运与共，世界何去何从取决于各国人民的抉择。

群山巍峨，万川澎湃。

亚洲各国就像一盏盏明灯，只有串联并联起来，才能让亚洲的夜空灯火辉煌。

冰雪之心

梦想之火。

夜幕之下，焰火绽放。亚冬会主题歌《点亮亚洲》在同一时间奏响。歌声中，环绕在分会场的亚洲各国家和地区冰雕建筑群，依次被点亮。刹那间，冰雪大世界化作一片璀璨的玲珑世界。“亚洲各国就像一盏盏明灯，只有串联并联起来，才能让亚洲的夜空灯火辉煌。”此刻，“冰雪同梦”承载共同的愿望，“亚洲同心”蕴含共同的追求。

今夜哈尔滨，我们同梦同心，共襄盛举；今日亚细亚，我们同频共振，情意绵长！

据新华社哈尔滨2月7日电

本报讯(记者 杨尔欣)2月7日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨盛大启幕。山西男子单板滑雪运动员姜鑫杰，将代表中国队参加坡面障碍技巧和大跳台两个项目的比赛。

姜鑫杰今年19岁，是我省培养出来的单板滑雪新秀。2023年，姜鑫杰在大赛中初露锋芒，他拿到了世界极限运动会(中国)滑雪巡回赛总决赛亚军。

2024年，在第十四届全国冬季运动会青年组的比赛中，姜鑫杰夺得男子坡面障碍技巧银牌和男子大跳台铜牌。

此外，由于伤病及赛程冲突等原因，山西著名单板滑雪运动员苏翊鸣缺席本届亚冬会。

开幕式总导演讲述幕后故事

新华社哈尔滨2月7日电(记者戴锦锦、王君宝)7日晚，在洋洋洒洒的春雪中，一场美轮美奂的开幕式文艺表演拉开了哈尔滨第九届亚冬会的帷幕。总导演沙晓岚介绍，开幕式讲述了一个关于冰雪梦想的故事，由小孩手提着冰灯开启了对梦想的追寻，从起步追梦到在冰雪大世界点燃主火炬圆梦，两个会场交相辉映。

在开幕式后的新闻发布会上，亚冬会组委会大型活动部副部长周巍说，点火仪式在世界最大的冰雪主题乐园中进行，主火炬塔设计灵感来源于哈尔滨市花——丁香花，在空中俯瞰呈现出冰雪之中花朵绽放的效果，让大家从哈尔滨的寒冷中感受到温暖和力量。

沙晓岚透露，开幕式从策划到最终呈现，不到一年；由于场馆为在会展功

子单板滑雪坡面障碍技巧赛铜牌。

“能在家门口参赛，我感觉非常开心和荣幸。”姜鑫杰坦言，他将努力调整好竞技状态和心态，在哈尔滨亚冬会赛场上展现出最好的自己。

根据赛程安排，姜鑫杰将于2月8日参加单板滑雪坡面障碍技巧比赛，2月10日参加单板滑雪大跳台比赛。据了解，姜鑫杰将与杨文龙、葛春宇、张小楠等国家队队友，向领奖台发起冲击。

此外，由于伤病及赛程冲突等原因，山西著名单板滑雪运动员苏翊鸣缺席本届亚冬会。

冰雪之约

日出东方，霞光万丈。伴随着深情的音乐《我爱你中国》，地屏之上，一片晶莹的“冰雪白”映衬出一抹耀目的“中国红”。八名仪仗兵高擎国旗，在冬日长城与林海雪原中，迈着庄重的步伐缓缓入场。

全场起立。雄壮的《义勇军进行曲》中，五星红旗冉冉升起。

一名小女孩手提盈盈微光的小冰灯，开启了一场“启梦”为主题的迎宾表演。34名孩童手提小冰灯围合环抱，象征着本届亚冬会34个参赛国家和地区凝心聚力，点亮冰雪梦想。

身着中式旗袍的舞者登

场，她们手持的双色“冰凌手绢花”尽显巧思。舞者时而排列为一朵“六出雪花”，时而汇聚成一张“新春窗花”。东道主用民间极具代表性的“手绢花舞”和浓浓的中国年味，喜迎各代表团运动员入场。

东道主中国代表团最后入场亮相。全场观众挥舞着手中的五星红旗，欢呼声经久不息。

两年前的杭州，一曲《我们的亚细亚》仍令人回味；今夜的哈尔滨，《冰雪的亚细亚》又轻轻奏响。从夏之歌到冬之曲，一段灵动乐音再续前缘，亚洲宾朋再度书写一段关于梦想、关于热爱、关于友谊的故事。

冰雪之梦

20时51分，国家主席习近平宣布：哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕！

灯光绚烂，全场欢腾，亚冬会正式迎来“哈尔滨时刻”。

六名运动员代表共执亚奥理事会会旗入场。1996年，正是在哈尔滨，中国代表团首次在亚冬会实现金牌榜和奖牌榜“双居首”；29年后，哈尔滨成为首位“双亚冬之城”，中国冰雪运动正以更加自信的姿态步入舞台中央。

与此同时，开幕式分会场冰雪大世界里，男女老幼在冰雪之上尽情嬉戏，一场欢乐的冰雪嘉年华正在火热上

演。

北京冬奥会后，我国冰雪运动呈现跨越式发展。从竞技水平到民间普及，从体育产业到冰雪文旅，冬奥遗产由全民共享，中国冰雪热传遍大江南北，也为世界冰雪运动注入生机活力。

屏幕上，冰雪运动的燃情赛场变为活泼孩童、鹤发老叟赏冰乐雪的生动场景，彰显“带动三亿人参与冰雪运动”的龙江实践。上海、张家口、广州等地依次在影像中闪现，承载着人们对美好生活向往的冰雪运动，在神州大地遍地开花、蓬勃生长。